



历史人物

## 沙公壮志在千里，“如皋起争天下先”

□海潮

沙元炳的《如皋商务分会碑记》，可谓写尽沙元炳的人生哲学与人世情怀。



如皋县公立医院

沙元炳(1864—1927)的皇皇遗著《志颐堂诗文集》中,《如皋商务分会碑记》堪称佳构,写尽沙元炳的人生哲学与人世情怀。

1906年,年过不惑的沙元炳,经过如皋商人接连三次推荐,有感盛情难却,出任首届如皋商务分会(即如皋商会)会长。随后,他写下这篇名作《如皋商务分会碑记》。文中末尾,沙元炳志在千里,豪情万丈:“益盈虚之故,有天有人,安在百里之县不能起而争天下之先耶!”

所谓“百里之县”就是沙元炳的故乡如皋县——管辖今如皋市、如东县全境及海安、靖江两市部分区域。他认为商场输赢,变幻莫测,不仅靠天,还要靠人,如皋商人应当起争天下先,才会取得成功。借用那首闽南语流行曲的歌名,正是商人“爱拼才会赢”。沙元炳有此论断,倒非异想天开。他于文中有过精辟分析。看大体,如皋有着得天独厚的地理条件:北上有淮河,南下即长江,东北濒大海,交通素来便利。“海盐诗蛤之利,国计所资”,如实记述如皋经济发达,海产丰富,为国家积累下大量财富。如皋人自古煮海为盐。西汉初期,吴王刘濞

开凿运盐河,始于扬州茱萸湾,终于如皋蟠溪。雪白无瑕的吴盐,源源不断从如皋通过运盐河运往扬州等地。唐代,日本圆仁和尚来华,在他的《人唐求法巡礼记》中记录下如皋境内运输白盐的繁荣景象。明清两代,如皋赢得“小扬州”的美称,部分盐商高官选择寓居如皋。如皋的商业、运输业,兴旺一时。尽管清末时期,盐业凋零,运盐河更名通扬运河,但是如皋许多河道依然繁忙,皋人获利,正如沙元炳所述:“远贾转贩,车船相望,安坐而收其息。”至于“渔蛤之利”,早有盛名在外,像王安石喜食的车螯、李渔书里的鱼蟹、袁枚爱吃的蛤蜊、沙元炳诗中的白虾等,都产自如皋及其周遭地区的江海之中。如皋临江区域,土地还很肥沃。农民“半耕而倍获”,收获谷物、棉花、蓝草(染料)等。即便是下等农民,平日也能吃上米饭鱼汤,不可胜食。沙元炳还意识到如皋福地“无甚旱涝之害”。譬如1931年震惊全国的大水灾,里下河地区早已泽国一片,如皋安然无恙,还救济了上千名来自东台等地灾民。

如果说自然条件的优越性,增加了如皋起而争先的底气,那么摒除国人自私,一心为公的理念,就增强了如皋起而争先的可行性。论细节,沙元炳深刻反省国人的劣根性——“自私自利乃吾国千年之敝俗”。商会是团结商人的组织,最忌私心。如皋百姓素来“纤啬”(小气),缺乏知识,目光短浅:种田不知选好种,养蚕不知种桑树。通过自我解剖,沙元炳开出良方:“充之以学而纳诸法度,祛其私趋之公。”关于“充之以学”(教育方面),沙元炳的“起争天下先”,他创办了如皋公立简易师范学堂,即今如皋师范。这座名校与北京师范、南通师范等校,成为中国第一批公立师范学堂。在他的表率下,沙元炳、许树藩诸君又权履相从,如皋县立女子师范、如皋中学、如皋师范附属小学、如皋乙种商业学堂、如皋乙种工业学堂、如皋乙种农业学堂、如皋孤幼学堂等,一座座学校应运而生,惠及诸多行业,为如皋近代化教育的发展,夯实基础。

谈及法度,校有校规,会有会程,仅以如皋商务分会为例,彼时如皋商务分会印有一册《如皋商务分会试办章程》。由此可见,沙元炳对待会员非常严格。《如皋商务分会试办章程》写明会员入会条件,以及坐会,细到会员入会,一切必须按照章程办事。正因处处“纳助法度”,遵守章程法规,用法治代替人治,抑制私利,沙元炳先生参与创办的南通广生油厂、如皋耀如电厂、如皋师范、如皋县公立医院等企业公司、学校医院,才能正常运行,造福乡梓。

至于“法私趋公”,沙元炳更是表率。他捐资创办如皋公立简易师范学堂,自任校长,不但不拿一分钱工资,反倒出资购买古籍新书,充实学校图书馆。他还腾出祖宅,兴办如皋县公立医院等,为防止疫情尽心尽力。他又奔波于乡间,调解利民闹事件,确保如皋水利畅通,维护乡民利益……

就沙元炳个人而言,他写下“如皋起争天下先”的豪言壮语,并付诸“充学守法,法私趋公”,这当源自他的“理学之道,君子之风”。受到“如皋敢争天下先”的感召下,无论商人工人,还是老师农民,许多人在沙元炳的带领下,齐力奋进,将如皋打造成为20世纪30年代“中国第一大县”(时任国民政府江苏省秘书长刘时实所言),实现如皋近代化的华丽蜕变。如皋携手泰兴,赢得“金如皋,银泰兴”的美称。于危难中起争天下先,沙元炳的“君子翩翩风,勇士铮铮气”值得永远赓续传承。

## 张謇与华安合群保寿公司

□程太和

经理。吕岳泉在南京任职,与清军第九镇统制(相当于师长)徐绍桢友善。徐绍桢部下有一参加革命组织的青年军官,介绍吕岳泉参加了孙中山领导的同盟会。当时南京两江总督端方,曾到西方考察宪政,接触过西方的人寿保险公司,认为中国也可提倡。端方知道吕岳泉对保险事业是内行,他鼓励吕岳泉组织华资民营保险公司,他愿意从中赞助。吕岳泉本来就有志创办保险公司,受到端方的激励,于是决定集资创办华安人寿保险公司。

1912年初,吕岳泉出面创立保险公司,公开招股,筹集资金,朝野人士纷纷响应。两江总督端方一方面以个人名义认股,一方面慷慨参加投资。接着有徐绍桢认缴股款银一万元。

四川总督王人文认缴股款银二万元。实业家张謇1910年在南京主办南洋劝业会,提倡国货,提倡实业救国,大力发展实体经济,吕岳泉曾参与其事,竭力赞助,现在吕岳泉创立保险公司,张謇也积极赞助,入股投资。冯国璋与吕岳泉交谊颇深,他不仅自己认购股款,还答应随时出具用他私人名义加盖私人印章的介绍信,广为介绍入股投资。工商界尤其是金融界参加入股者有朱葆三、桑铁珊、顾棣三等。连同吕岳泉本人投资,不到半年,已筹足股金银二十万元。

1912年6月,华安合群保寿股份有限公司在上海宣告成立,12月呈准工商部注册,成为我国较早的人寿保险公司,也是我国规模最大的,始终与洋商抗衡的纯华资人寿保险公司。

华安成立后,最初设在外滩30号,后迁至江西路31号以及新康路6号分两处办公,后又迁至北京路转角11号合并办公。最后经董事会决定,择定在静安寺路(现南京西路)购地10余亩自建新屋,取名“华安大厦”(即现在的金门大酒店)。大厦外型建筑立面采用新古典主义文艺复兴手

法做三段式。正立面入口处由大理石筑成石柱、石梁、石壁和石阶,石阶呈八字形直达二楼一厅。高达9米的科林斯柱式支撑鎏金的圆顶镶嵌报时大钟;底层外墙砌花岗岩石,中部三至八层做水泥斩假石墙面。建筑内部装修华丽,石柱、石顶均有精美石雕。这在华资的建筑里是很少有的,国人因此扬眉吐气。大厦底层全部出租,第二层为华安公司办公,第三层至第八层为华安饭店,是华安兼营的副业。大厦面临跑马厅(现人民公园),西面后来兴建了国际饭店。华安大厦当时在上海西区(民国年间,西藏路以西称为西区)是一座最雄伟最华丽的高层建筑。天气晴朗时,在屋顶可望松江境内的余山。

南通等地最早设立华安合群保寿公司分支机构

据《江苏省志·保险志》等资料记载,华安公司开办的人寿保险业务品种主要有富保寿、安家保寿、额定红利保寿、额定加增保寿、终身保寿、教育年金保寿、婚嫁定业保寿、团体保寿、赎残保寿、经济救国保寿等。该公司创办初期,即在南京、苏州、扬州、南通、常州、常熟等地设有分公司、经理处和代理处。南通分公司的设立得到张謇、张謇等大力支持。南通分公司即设于张謇新开辟的城南新区新模范马路上。更加值得一提的是,1927年秋,中共南通县委建立,书记陆景槐,时有党员10人,县委主要负责人住在华安人寿保险公司楼上,活动区域主要在南通城和唐家闸。

沙元炳被聘为华安合群保寿公司如皋分公司经理

华安公司的业务进展在很大程度上得

益于社会名流的广泛参与,譬如,黎元洪、冯国璋等都是华安的董事,对华安寿险事业都竭力赞扬推介。华安公司在每地设立分支机构,都尽力寻求当地社会名流担任经理人选。上世纪20年代末,华安在如皋设立分公司时,就聘任了如皋士绅沙元炳任该公司经理。沙元炳,字士度,世居如皋城。1901年(清光绪二十七年)秀才,补廪生。1903年考入通州师范学堂。受到孙中山民主革命思想教育影响,毕业后回县从事教育行政工作。

先后任县劝学所学务兼总董、劝学所所长兼视学、县民政署学务课课长兼如皋师范学校代校长、县公署第三科科长、县教育局长等。任职期间在全县兴办学校156所,于县城办公园、公共体育场。并先后倡导创办《如皋白话报》

《如皋通俗报》《如皋周报》,主持兴办女红传习所,他主持的全县职业教育曾被称为“全省60县楷模”。聘任沙元炳这样的名流担任华安如皋分公司经理一职,可想华安总经理吕岳泉用心良苦,华安的知名度与美誉度在社会上迅速拉升。据当年华安公司《如皋分公司开幕记事》记载:“如皋分公司于阴历八月初一开幕(此时间年份大约为1929年)。先是总公司派由稽查员樊发源君,聘请沙士度(即沙元炳)、朱君楚良担任经理。沙君现任劝学所所长,教育界极有名誉。朱君现任县署第一科科长,声望卓著。是日天气晴和。如邑刘县长、县商会会长以及警商绅学各界,均有贺联、四壁辉煌,洵为盛事。立时投保者二十多人,保额总数约有四万。其余来宾,亦均如期投保,足征如邑人士,对于保寿之欢迎恐后也。当夜设宴于沙家花园分公司内,宾主尽欢,夜阑始散。既此感情之联络,可资事业之无疆。”

现在,华安公司在通如地区经营情况的史料很少能够找到。



传家宝

## 蒋宗海的诗页

□徐继康

乾隆三十八年(1773),《四库全书》开征,诏求天下遗书,当时扬州以书质量最高而受到乾隆皇帝的嘉奖。为什么扬州能提供那么优质的书籍?这固然与扬州文化底蕴深厚、藏书家云集分不开,但也与一个人息息相关,此人就是蒋宗海。当时他主讲梅花书院,扬州总商江春邀请他专门对选送之本进行甄别鉴定,“手选而后进呈”。《四库全书》总裁纪晓岚曾致信给蒋宗海说:“天下秘籍,坌涌而来,目不给赏,然私心评品,以扬州所献为第一。”

蒋宗海,字春岩,号春农,一号青农、冬民,晚号归求老人。镇江丹徒人。乾隆十七年(1752)进士,授内阁中书,军机处行走。四十岁时以母老告归,无意继续做官,以培养士子为己任,先后主讲于如皋雉水书院、仪征乐仪书院、扬州梅花书院等,培养了不少文士,世人尊之为“春农先生”。他当时文名远播,他的同年进士翁方纲曾说:“乾隆壬申礼部试,同榜进士者以古文名家二人,余姚尤绍弓,曰丹徒春农。”李斗在《扬州画舫录》中也说他“博览典籍,学在何义门、陈少章之间”。他主持编纂《金山志》《焦山志》《平山堂志》,为许多时人著作写过序跋,其中最知名的莫过于吴敬梓《儒林外史》作序。蒋宗海不仅是古文名家,还是一位出色的书法篆刻家,更是著名的藏书家与鉴赏家,他与同邑的王文治齐名。

蒋宗海文名虽盛,但传世墨迹甚稀。我收藏有他一件诗页,写在一件淡黄色的乾隆花笺上,诗云:“名园共醉对斜晖,溽暑全消试禊衣。石罅雨滋秋气碧,池萍风展涨痕微。凉生露砌初响,社近江城燕欲归。遥指重阳还有约,姜芽新剥蟹螯肥。”落款是“春农蒋宗海稿”,钤白文“宗海私印”与朱文“春农”两印。

一个丹徒人,我为什么要收藏他的诗页呢?

其实,蒋宗海与如皋,特别是与文园的关系十分密切。大家都知道他任过如皋雉水书院山长,但很少有人知道他曾为如皋留下三篇古文:一是应文园主人汪之珩岳父黄元灿的邀请,为之撰《古春园》;一是为黄元灿之子、也是文园六子之一黄瘦石的《石榴记》作序;而最重要的一篇是他所写的《文园六子唱和诗序》。《文园六子唱和诗》在乾隆年间就因文字狱而禁毁,此篇序文是通过嘉庆《如皋县志·艺文》幸运保存了下来,从而让后人得知蒋宗海与汪氏文园之间的亲密交往。早在乾隆九年(1744),二十五岁的蒋宗海就坐馆于文园,与汪之珩、刘文珍、吴合纶、顾嗣等人诗文雅集。此序写于乾隆十八年冬,是他中进士的后一年,在京师应汪之珩之请而写的,此时他离开文园已有两年。后来,汪之珩征辑《东皋诗存》,蒋宗海又名列《参阅姓氏》,说明他与文园的交往一直没有间断过。

这张诗页曾经出版于《东皋印学》与《翰墨古丰》,有研究者认为,就诗的内容来看,以“社近江城”“名园”“蟹螯”而言,此诗极有可能就是写文园的。这当然无法考证,但每当看到这张字印俱美的乾隆诗页时,都会情不自禁地想起那个遥远的时代,以及一些遥远的人。

## 地名掌故

## 也说万愿楼

□何美红

万愿楼,因80年前那场悲壮的战斗而为人熟知。但作为曾经的一座寺庙,人们对其由来等情况多不甚了了,甚至存在错误记述,有必要予以补充或纠正。

关于万愿楼,现有记载为顾金川募化建成于1934年。查1935年《新江北日报》,有《万愿楼募款未齐竣工有待》报道一则,述及万愿楼“计分三层,工程浩大,需费巨万”,为募化资金,于1933年“广发缘簿一百五十本,交由通如两县各方善士代募愿款,计每簿中每名以洋二角五分为起码数,其愿助若干倍数者听任,多多益善”,当年即收洋数千元。后因建筑资金缺口较大,发起者又于1935年11月“请各经募人到齐,望收足愿款,便早日竣工。追结果计净收洋只八百余元,共收缘簿七十余本,尚相差数千元”。可见,因资金问题,此时距万愿楼竣工尚有一段时间。

1938年4月,往游至此的吴浦云遵嘱题字,内容为“万愿楼,建乡僻,扬佛法,救劫活。慈悲心,至热烈。愿吾乡人,永远保存,勿毁灭”。另记有“江易园师曾亲临讲佛”等。根据这一线索,笔者找来江谦演讲集,再综合有关信息,推断该楼建成于1936年。

至于募化建楼者,旧报与江谦、吴浦云所记均为顾祥生,金川是否为其字或号,暂不得知。据记载,顾系“刘桥区大同乡好佛善士”,“于昔年往朝南海之普陀、洛伽(即普陀山东洋面小岛,传说为观音修行地之一)二山,回后大发慈悲,广结善缘,启建万愿楼于四区元弥陀殿”。约在1936年,他“赶赴南海与山僧接洽,请玉匠即日来通雕琢玉佛,早日落成供奉”。

由上文可知,万愿楼建在当年的佛寺弥陀殿。据载,清末民初时,“四安市弥陀殿有山田七千步,由咸丰年间顾松瑶嫁女子费姓所陪之女分田”,后“将该田施于庙,由清前州出示勒石”。另有日伪《南通县寺庙调查表》显示,万愿楼“由当地念佛居士发愿增建,前进供奉观音大士,后进仍供弥陀佛”,且有力耕田6亩,屋40间,佛像62尊,僧2人。此外,江谦还说起顾曾“购请影印宋版大藏经一部供养楼上”。

建楼前的弥陀殿曾屡见报端,如旧报有载,1916年前后,严家园李某“曾设塾于弥陀殿内”;1918年,时任住持僧为旭初;1921年,因北方五省发生长期严重旱灾,北京佛教界在通筹赈,弥陀殿慷慨捐资,所捐金额在四安各寺庙庵堂中遥遥领先。

而抗战时期的万愿楼,在地方革命史上留下的印记更为浓重。惨烈的万愿楼战斗发生后一年,1944年2月5日(正月十二),刘桥区委在万愿楼召开扩大会议,我南通县首任公安局局长方立人代表区委出席会议,传达县委会议精神。刘桥据点日军获告密后,立即兵分数路向万愿楼方向包围。突围中,县财经局通西督处主任张慎修于渡河时牺牲。方立人与刘桥区副区长王又一等不幸被捕,方、王两人后均就义。

## 征稿

“城市记忆”设有传家宝、老照片、史海回眸、地名掌故、老建筑、历史人物等栏目,欢迎投稿或提供采访线索。来稿尽量图文结合。投稿邮箱:574911059@qq.com